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Abkürzungen und Erklärungen

abh (M) abheben
abk abketten
Anschl Anschlag
aufn aufnehmen (Maschen aus einer Kante heraus-

stricken)
einweben Fadenanfänge und Fadenenden durch Verkreu-

zen mit dem Strickfaden sichern.
 Beim zweifarbigen Stricken den mitlaufenden 

Faden auf der Rückseite mit dem Strickfaden 
verkreuzen, damit sich keine langen Spannfä-
den bilden.

glre glatt re (Hinreihe re, Rückreihe li) 
HR Hinreihe(n)
Knopfl och für einen kleinen Knopf: 1 Umschl,  2 M REZUS, 

den Umschl auf der Rückseite so abstricken, 
dass ein Loch entsteht.

 Für einen größeren Knopf: 2 M REZUS, 
1 Umschl, 1 ÜZAB, in der RR aus dem Umschl 
2 M herausstricken.

kr kraus rechts (Hinreihe re, Rückreihe re)
li  linke Masche(n)
LIZUS (2 M) links zusammenstricken
LL Laufl änge
M Masche(n)
MaPro Maschenprobe 
MMA Mittelmaschenabnahme: 2 M re abheben, 

1 M re stricken, die abgehobenen Maschen 
überziehen. Ergibt eine schöne Abnahme für 
2 M gleichzeitig.

MS Markierer setzen
MSWSE Maschen stricken wie sie erscheinen, re M re, 

li M li stricken
1 NMli 1 neue Masche links: Den Querfaden zwischen 

den Maschen von hinten mit der linken Nadel-
spitze aufnehmen und vorn eingestochen links 
abstricken, damit kein Loch entsteht.

1 NMre 1 neue Masche rechts: Den Querfaden zwi-
schen den Maschen von vorn mit der linken 
Nadel spitze aufnehmen und hinten eingesto-
chen  abstricken, damit kein Loch entsteht.

NSN Nadelspielnadel
OW Oberweite
R Reihe(n)
Rd Runde(n)
re rechte Masche(n)
REZUS (2 M) rechts zusammenstricken
RM Randmasche(n)
RR Rückreihe(n)
Umschl  Umschlag: Den Faden von vorn nach hin-

ten um die rechte Nadel schlingen, z. B. beim 
Knopfl och stricken.

ÜZAB überzogener Abnehmer: 1 M abh, 1M re, die 
abgehobene M überziehen.

Zun Zunahme
zusstr (Maschen) zusammenstricken
* bis * die Angaben zwischen den Sternchen fortlau-

fend wiederholen.
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Ein herzliches Dankeschön an den OCM-Verlag 
für die gute und entspannte Zusammenarbeit an 
 diesem neuen Projekt.

Besonders danke ich Elke Neumann für die liebe-
volle und ideenreiche Gestaltung dieses Kalenders.
Sie hat den „roten Faden“ wie der Gärtner den 
„grünen Daumen“ und die vielen kleinen Einzel-
bausteine wunderbar zusammengefügt. 

Danke!
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„Wenn die bösen Buben locken, bleib daheim und stricke Socken!“

Diesen guten Ratschlag aus dem Poesiealbum befolge ich nur zu 
 gerne. Die bösen Buben setze ich mit allem gleich, was mir nicht 
 guttut, was ich nicht brauche, wovon ich mich fernhalte. 

Fort damit, ich stricke lieber!

Ideen kommen, ich probiere aus, notiere, verwerfe, versuche Neues. 
Es ist spannend die Farben der Garne auszuwählen, sie zusammen-
zustellen und mit Mustern zu kombinieren, bis alles passt. Ich genieße 
die anregende Stimmung in meinem Atelier. Hier kann ich tun, was ich 
will und wie ich es möchte.

Stricken ist für mich die große Freiheit und jedes Mal eine kleine 
 Auszeit. Gönnen auch Sie sich kreative Pausen und teilen Sie mit mir 
die Freude an diesem Arbeitsbuch als Begleiter durch das Jahr.

Zu diesem Buch
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Leben allein genügt nicht, sagte der 
Schmetterling, Sonnenschein, Freiheit und 
eine kleine Blume muß man auch haben.
Hans Christian Andersen (1805 - 1875), dänischer Märchendichter
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Material für Gr. 42 
(OW 112 cm, Länge 60 cm)

 • 250 g Rustik Naturgarn von Karen Noe, 
58 % Bourretteseide, 24 % merc. Baumwolle, 
LL 195 m/50 g, Farbe 02

 • Stricknadeln Nr. 3

So wird es gemacht: 

Der Pulli wird quer gestrickt, beginnend an einer 
Seite des Rückenteils.
Er kann leicht den erforderlichen Maßen angepasst 
werden. 
Jede Partie des Musters aus rechten und linken Ma-
schen wird jeweils über 1/6 der erforderlichen Ober-
weite gestrickt. Für die Weite ermittelt man seine 
Oberweite und teilt durch 6. Dies ist die cm-Angabe 
für die einzelnen Partien.
Wer den Pulli gerne länger oder kürzer hätte, 
schlägt entsprechend mehr oder weniger Rippen-
maschen für die Höhe an (1 Rippe = 8 M).

Die Armausschnitte werden beim Zusammennähen 
der beiden Teile offen gelassen, die Halsausschnit-
te und die dreieckige Klappe am Vorderteil werden 
durch Abkett- bzw. Anschlagreihen gebildet. Man 
kann das verlängerte Mittelteil vorn und hinten 
auch weglassen.

Maschenprobe im Rippenmuster 8 M re, 8 M li, 
gewaschen gemessen: 23 M x 34 R = 10 x 10 cm.

Rückenteil

Anschlag: 130 M anschlagen.

1. Reihe: RM, 8 M li, 8 M re fortlaufend wieder-
holen, enden mit einer RM.

2. und alle folgenden Reihen: MSWSE

So fortfahren, bis 1/6 der benötigten Gesamtober-
weite erreicht ist. Nun für den Halsausschnitt hinten 
am Anfang der Reihe die ersten 8 M abketten, die 
9. M wird die Randmasche. Das Muster ändert sich, 
indem jetzt alle rechten Maschen zu Linksmaschen 
werden und umgekehrt. Am Ende dieser Reihe, also 
am unteren Rand, schlägt man 9 M zusätzlich an 
(für das verlängerte Rückenteil) und fährt im Muster 
fort.

Man strickt genauso viele Reihen wie in der Partie 
zuvor.

In der darauf folgenden Reihe, also nach 2/6 der 
Oberweite schlägt man am Halsrand die 8 M wie-
der an, ändert die Rechtsmaschen in Linksmaschen 
und umgekehrt und kettet die zusätzlichen 9 M am 
unteren Rand wieder ab. Man beendet das Teil mit 
der gleichen Reihenzahl wie bei den beiden Partien 
zuvor und kettet alle Maschen locker ab.

Einer für alle



33Einer für alle

Vorderteil

Anschlag und Mustereinteilung wie beim Rücken, 
für das asymmetrische lose Teil am Halsausschnitt 
kettet man nach der 1. Partie in der Hinreihe 32 M 
ab, die 33. M wird RM. 

Am unteren Rand wieder 9 M zusätzlich anschlagen 
für das verlängerte Vorderteil. In der folgenden Rei-
he schlägt man am Halsausschnitt 25 M wieder auf 
und strickt im Muster wie beim Rücken weiter. Nach 
der mittleren Partie müssen für den Halsausschnitt 
noch einmal 9 M dazu angeschlagen, gleichzeitig 
am unteren Rand die 8 M wieder abgekettet wer-
den. Das Teil beenden wie den Rücken.

Ausarbeitung

Die Teile an den Schultern mit Maschenstich zusam-
mennähen. Für die Armblenden jeweils über Vorder-
und Rückenteil 48 M aufnehmen und entsprechend 
der Mustereinteilung über den rechten M linke M 
stricken und umgekehrt. Nach 8 R locker abketten.
Die Seitennähte und die kleinen Ärmelnähte schlie-
ßen.

Den Pulli waschen und liegend trocknen lassen. Die 
dreieckige Ausschnittklappe dabei in Form bringen.



Für alle Modelle in diesem Buch stelle ich Ihnen auf  Anfrage gerne die Garne in den entsprechenden 
 Mengen und Farben als Materialpaket zusammen.

Bitte benutzen Sie für Anfragen das Kontaktformular auf der Website, 
die E-Mail-Adresse lydiafeucht@web.de oder die Messagebox bei Ravelry.

 Besuchen Sie mich auf meiner Internetseite 
www.faserart.de/faserartistinnen/lydia-feucht-strick-fi lz

Bei ravelry.com fi nden Sie mich als lylle.

Materialpakete

Ebenfalls von Lydia Feucht erschienen:
Babys in Tweed
17 einfach zu  strickende 
Modelle für das erste und 
zweite Lebensjahr

ISBN 978-3-942672-36-8
64 Seiten
€ 17,90 [D] | € 18,50 [A] | CHF 24,90 

Erhältlich im Buchhandel, 
beim Verlag www.ocm-verlag.de 
oder 
bei der Autorin Lydia Feucht.

http://www.ocm-verlag.de/
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Strick-Zeit!
€ 15,90 [D] · € 16,40 [A] · CHF 22,90

Jede Jahreszeit ist Strick-Zeit!
Frühlingskissen, Dornröschenstulpen und 
Bonbonschal – in ihrem „Atelier im Winter-
garten“ hat die wollver liebte Lydia Feucht 
12 neue Strickmodelle gezaubert und sie zu 
einem einzigartigen Wegbegleiter durch das 
ganze Jahr zusammengestellt.
Als immerwährender Kalender bietet die 
„Strick-Zeit“ Platz zum Eintragen von 

 Geburtstagen und Notizen, als Arbeitsbuch 
stellt sie Monat für Monat ein kleines, origi-
nelles Strickprojekt mit leicht verständlicher 
 Anleitung vor.
Inspirierende Farben und Muster,  heitere Le-
bensweisheiten und persönliche Fotografi en 
laden dazu ein, die Stricknadeln zu zücken 
und eine kreative Auszeit zu genießen.
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